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Arbeitskreis Thiede e.V. Sitzungsprotokoll Jahreshauptversammlung 

Datum: 25. Februar 2016 Ort: Gasthof „Zum Dorfkrug“ 

Beginn: 19:35 Uhr  Vorsitz: Christiane Sander  

Ende: 20:35 Uhr Protokoll: Marlies Mende  
 
Teilnehmer: 31 stimmberechtigte Mitglieder (Anlage) Gast: Stefan Tschirpig (Viktoria)  

 
 
Zu TOP 1:   - Begrüßung  
 
Unsere Vorsitzende Christiane Sander eröffnet die Jahreshauptversammlung und begrüßt die 
Anwesenden. Sie stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Einladung fest. Seitens der 
Versammlung bestehen keine Einwände gegen die vorliegende Tagesordnung. 
 
Zu TOP 2:  - Bericht des Vorstandes mit anschließender Aussprache 
 
Die Vorsitzende gibt einen Rückblick hinsichtlich der Aktivitäten im zurückliegenden Jahr 2015: 
 

Am 24. Januar trafen wir uns zum Filmnachmittag mit anschließendem Braunkohlessen in der 
Gaststätte „Zum Dorfkrug“. Reiner Adler zeigte einen Film vom Liebfrauenmilch-Orchestra und 
Hartmut Alder bisher unveröffentlichte Bilder aus verschiedenen Häusern des Ortes. 
 
Am 04. Februar traf sich der Vorstand zu einer Besprechung. 
Am 14. Februar hatten wir im Dorfkrug eine gut besuchte Bücherlesung mit Dr. Thomas Dahms 
mit dem Titel „Von Steterburg bis Vienenburg“, gleichzeitig fand ein Bücherflohmarkt zugunsten 
der Bücherfreunde statt. 
Am 24. Februar folgten wir einer Einladung des TSV zur JHV. 
Am 26. Februar fand dann unsere JHV statt. 
 
Am 11. März hat unsere Vorsitzende an der JHV der Bücherfreunde teilgenommen. 
Am 17. März räumten Hans-Wilhelm Flügge, Dieter Habeck und Uta Lehne den Schuppen auf 
dem Hagemann‘schen Hof und brachten die Arbeitskreisutensilien zur Einlagerung auf den 
Epper‘schen Hof; vielen Dank an Antje Eppers für die unentgeltliche Überlassung der 
Räumlichkeiten.  
Am Nachmittag fand dann eine Besprechung mit den Zeitungsträgern wegen der geänderten 
Zahlungsmodalitäten statt.  
Am 18. März fuhren Christiane Sander, Uta Lehne und Dieter Habeck nach Mascherode zu  
Firma Bötel um einen Findling für das Fliegergrab auszusuchen. 
Am 23. März holte Christiane das Schild für den Gedenkstein bei den Schwedengräbern von der 
Firma Glapiak ab und brachte dieses zu Firma Jahn in Lebenstedt, die dann das Schild unentgelt-
lich auf dem Stein, der auf dem Bauhof Salzgitter lagerte, anbrachte.  
 
Im April schlossen wir bei der Öffentlichen Versicherung Braunschweig eine 
Vereinshaftpflichtversicherung ab. Damit sind unsere Veranstaltungen und unsere Mitglieder 
abgesichert. 
Uta Lehne bepflanzte den Blumenkübel am Dorfkrug und die regelmäßige Bewässerung wurde 
wieder von Claudia Ostermann übernommen. 
 
Ab Mai erhalten unsere Austräger des Ortsblattes den gesetzlichen Mindestlohn. 
Im Mai hat die Firma Brinkmann den Fliegergrab-Hinweisstein kostenlos beschriftet und 
Revierförster Cordes hat um den Stein Pellets verteilt. 
Am 20. Mai trafen sich die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr, des TSV und Viktoria Thiede 
bei unserer Vorsitzenden, um die 1225-Jahr-Feier, die im August stattfindet, zu besprechen. 
 
Am 27. Juni nahm unser Arbeitskreis am Steterburger Marktfest teil. Wir verkauften Wein, 
leider mit einem mageren Ergebnis. Die Besucher malten als Puzzle das Thieder Wappen. Das 
fertige Gemälde wurde dem Stadtteil-Treff übergeben. 
 
Am 08. Juli traf sich das Organisationskomitee 1225-Jahr-Feier erneut bei Christiane Sander. 
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Am 17. Juli folgte Uta Lehne einer Einladung zur Verleihung des Bundesverdienstkreuzes an 
Hermann Eppers. 
Am 23. Juli führte uns Hartmut Alder traditionsgemäß wieder durch Thiede. Diesmal spazierten 
wir über den Hof des Rittergutes, Eutschenwinkel, Riedestraße und Alte Poststraße.  
 
Am 08. August haben wir das Museum für mechanische Musikinstrumente in Königslutter 
besichtigt; alle 20 Teilnehmer haben dieses als sehens- und hörenswert empfunden. Zum 
Abschluss trafen wir uns zum Essen im Gasthof „Zum weißen Ross“ in Bornum. 
 
Wegen Beschmierung des Steines und einer Kirche am Kreisel (u.a. mit Hakenkreuzen) hat 
Christiane Sander Anzeige bei der Polizei erstattet. Das Verfahren wurde zwischenzeitlich 
eingestellt. 
Am 28. August wurde der Schwedengrab-Stein von der Stadt geliefert,  
am 29. August wurde er enthüllt und bei Hugo, Saft, Wasser und mit Anja Ludwigs 
selbstgebackenem Kuchen eingeweiht. 
 
Am 04. September folgten Uta Lehne und Anja Ludwig einer „Dankeschön-Einladung“ von 
Viktoria Thiede zum Grillen. 
Am 09. September trafen sich die Organisatoren 1225 Jahr-Feier nach einer Ortsbegehung bei 
der FF und  
am 18. September nahm Uta Lehne an der JHV von Viktoria Thiede teil. 
Am 28. September nahmen Christiane Sander und Uta Lehne an dem Festakt der Realschule 
Thiede anlässlich des 60-jährigen Bestehens teil. 
 
Anfang Oktober lies der Revierförster Herr Cordes eine Bank neben dem Schwedengrab-Stein 
aufstellen. 
Am 14. Oktober trafen wir uns mit den an der 1225 Jahr-Feier teilnehmenden Vereinen im 
Schützenhaus, um über die bisher angedachten Aktivitäten zu berichten und zu beraten. 
Am 19. Oktober fand eine Vorstandssitzung bei Christiane Sander statt,  
am 24. Oktober folgten Christiane Sander und Uta Lehne einer Einladung des Fördervereins der 
Freiwilligen Feuerwehr. 
 
Am 12. November besuchten Christiane Sander und Uta Lehne das AWO-Heim, um sich über 
das Therapiehund-Angebot zu informieren. Wir haben für diese sinnvolle Therapie gespendet. 
Am 15. November fanden anlässlich des Volkstrauertages die Kranzniederlegungen am Friedhof 
und am Fliegergrab statt. 
Am 18. November fand ein erneutes Treffen des Organisationskomitees 1225-Jahre-Thiede bei 
Christiane Sander statt. 
Ende November wurde die Weihnachtsbaumbeleuchtung an der Kreuzung wieder von Heinz 
Chodek, Burkhard Müller und Hans-Wilhelm Flügge angebracht; der Strom kam wie immer von 
Familie Kilian. 
 
Einen großen Raum nahm im letzten Jahr die Planung für die Ausrichtung der 1225-Jahr-Feier 
ein. Die Zusammenarbeit im Organisationskomitee klappt vorzüglich. Wir werden uns auch mit 
einem Stand beteiligen und hoffen, dass wir für den 20. August viele Mitstreiter aus unseren 
Reihen zu einer Beteiligung motivieren können. 
 
Wichtig für unseren Verein ist die Werbung für neue und für junge Mitglieder. Auch wir haben 
mit dem demografischen Wandel zu kämpfen und je älter wir alle zusammen werden, desto 
schwerer fällt es uns, Instandsetzungsarbeiten an unseren Projekten zu leisten und auch immer 
wieder neue Projekte anzugehen. 
 
Zum Schluss bedankt sich unsere Vorsitzende Christiane Sander bei allen, die uns im letzten 
Jahr tatkräftig unterstützt haben. Immer wenn sie um Hilfe gebeten hat, bekam sie sie auch. 
Sie spricht einen ganz besonderen Dank an unser Redaktionsteam, namentlich Gerd und Elle 
Wulfhorst, Uta Lehne und als Neuzugang Anja Ludwig aus. Ohne die geleistete Arbeit dieses 
Teams wäre eine Unterstützung diverser Aktivitäten nicht möglich. 
In diesem Zusammenhang bedankt sich Uta Lehne bei den Inserenten unseres Ortsblattes. Ohne 
deren Inserate wäre eine finanzielle Unterstützung der verschiedenen Projekte in unserem Ort 
nicht möglich. 
 
Die Vorsitzende schließt ihren Bericht und bittet die Anwesenden um Wortmeldungen.  
Dies ist nicht der Fall. 
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Zu TOP 3:  - Bericht des Kassenwarts 
 
Peter Stille erstattet den ausführlichen Kassenbericht zum Wirtschaftsjahr bis zum 31.12.2015 und 
den Wirtschaftsplan für 2016. 
- siehe Anlage 
Am 31.12.2015 zählt unser Verein 73 Mitglieder. 
 
 
Zu TOP 4  - Prüfbericht der Kassenrevisoren und Antrag auf  

  Entlastung des Kassenwarts 
 
Klaus Kiekhöfer und Dieter Habeck haben am 3. Februar im Beisein Peter Stilles die Kassenprüfung 
durchgeführt. Wie in den Vorjahren wurde die Kasse ordnungsgemäß geführt. 
 
Klaus Kiekhöfer beantragt unter Hinzunahme des 
 
TOP 5   - Entlastung des Vorstandes 
 
die Entlastung des Kassenwartes und des Gesamtvorstandes 
Er befragt dazu die Versammlung zur 
a)  Entlastung des Kassenwartes 
b)  Entlastung des Gesamtvorstandes 
 
Enthaltungen bzw. Einwände gibt es nicht. Die Entlastung des Gesamtvorstandes erfolgt somit 
einstimmig. 
Die Vorsitzende dankt im Namen des Vorstandes für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
Zu TOP 6  - Wahlen zum Vorstand 
 
Die 1. Vorsitzende befragt die Anwesenden, wer als Wahlleiter fungieren möchte. 
Christian Striese  übernimmt das Amt des Wahlleiters und befragt die Versammlung, ob sich 
jemand außerhalb des Vorstandes für ein Amt zur Verfügung stellen möchte. Das ist nicht der Fall; 
die nachfolgende Wahl soll durch Handaufheben erfolgen. 
        
a) Vorsitzende 
Der Wahlleiter bittet um Abstimmung für die Wahl von Christiane Sander für das Amt der 
Vorsitzenden. Die Versammlung wählt einstimmig bei einer Enthaltung (Chr. Sander) 
Christiane Sander nimmt die Wahl an. 
 
b) 1. stellvertretende Vorsitzende 
Der Wahlleiter bittet um Abstimmung für die Wahl von Uta Lehne für das Amt der 
1. stellvertretenden Vorsitzenden. Die Versammlung wählt einstimmig bei einer Enthaltung 
(U. Lehne) 
Uta Lehne nimmt die Wahl an. 
 
c) 2. stellvertretende Vorsitzende 
Dr. Karin Ritter kann bei der heutigen Versammlung leider nicht dabei sein, hat aber Christiane 
Sander signalisiert, dass sie das Amt der 2. stellvertretenden Vorsitzenden weiterhin wahrnehmen 
würde. Der Wahlleiter bittet um Abstimmung für die Wahl von Dr. Karin Ritter für das Amt der 2. 
stellvertretenden Vorsitzenden. Die Versammlung wählt Dr. Ritter einstimmig in Abwesenheit. 
 
d) Kassenwart 
Peter Stille gibt der Versammlung bekannt, dass er für das Amt des Kassenwartes nicht mehr zur 
Verfügung steht. Unsere Vorsitzende schlägt daraufhin unser Mitglied Reinhard Müller vor. 
Der Wahlleiter bittet um Abstimmung für die Wahl von Reinhard Müller als Kassenwart. Die 
Versammlung wählt einstimmig bei einer Enthaltung (Reinhard Müller). 
Reinhard Müller nimmt die Wahl an. 
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e) Schriftführerin 
Der Wahlleiter bittet um Abstimmung für die Wahl von Marlies Mende für das Amt der 
Schriftführerin. Die Versammlung wählt einstimmig mit einer Enthaltung (Marlies Mende). 
Marlies Mende nimmt die Wahl an. 
 
Anja Ludwig stellt sich als stellvertretende Schriftführerin zur Verfügung. 
 
Zu TOP 7:   - Wahl der Kassenrevisoren 
 
Klaus Kiekhöfer gibt bekannt, dass er und auch Dieter Habeck für das Amt der Kassenrevisoren 
nicht weiter zur Verfügung stehen.  
Vorgeschlagen werden Carsten Sander und Stefan Eimecke.  
Die Versammlung wählt nun einstimmig mit 2 Enthaltungen (Carsten Sander + Stefan Eimecke) 
Carsten Sander und Stefan Eimecke zu Kassenrevisoren.  
 
Die neue Vorsitzende Christiane Sander übernimmt nun die Leitung der Versammlung und geht 
über zu: 
 
Zu TOP 8:  - Vorschläge für die Planung 2016 
 
Bei unserem diesjährigen Spaziergang durch Thiede wird uns Hartmut Alder wieder einen 
Einblick in die Thieder Geschichte geben. Wir treffen uns Donnerstag, den 28. Juli am Ortseingang 
Frankfurter Straße/Süd und beenden unseren Rundgang im Dorfkrug. 
 
Am 20. August findet unsere 1225-Jahr-Feier statt. Zu dieser Feier haben sich bisher 18 Vereine 
einschließlich Kindergärten angemeldet. Unser Arbeitskreis wird auch mit einem Stand vertreten 
sein. Unsere Vorsitzende hofft auf rege Unterstützung durch unsere Mitglieder. 
 
Unsere außer-örtliche Besichtigung kann aus terminlichen Gründen erst im Oktober stattfinden. 
Es liegen folgende Vorschläge vor: 
 
 Führung durch die Wasserburg Gebhardshagen (5 Stimmen) 
 Stadtrundfahrt durch Salzgitter (3 Stimmen) 
 Besichtigung des Paläon in Schöningen (14 Stimmen) 
 
Den genauen Termin für die Fahrt nach Schöningen werden wir in einer der nächsten AK-Sitzungen 
erörtern.  
 
Zu TOP 9:  - Verschiedenes 
 
Christa Scholz bedankt sich im Namen der AWO für die Spende, die der Arbeitskreis für die 
Therapiehund-Aktion geleistet hat. 
 
Hartmut Alder gibt bekannt, dass ein von der Braunschweigischen Landschaft gespendetes Schild 
mit Hinweis auf den Thieder Lindenberg und den Gipsbruch im April im Neubaugebiet Lindenberg-
Süd aufgestellt werden soll. Den genauen Termin wird er noch bekannt geben. 
 
Ilse Wolf fragt, wann die Fahnenstange bei der Apotheke errichtet wird. Christiane erinnert Stefan 
Tschirpig an die Fahnenstange und hofft, dass er diese noch vor dem 20. August errichten wird. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, dankt die Vorsitzende den Anwesenden für ihre 
Teilnahme und leitet über zu dem gemütlichen Teil unter TOP 10. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


